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SFÎRŞITUL. 
După o dezbatere care n'a durat nici 

doué sëptëmânï Dieta a primit în şedinţa de 
Sâmbătă budgetul pe 1904. In galop s'a 
trecut peste poziţiile budgetului de o mie 
de milioane, şi azi e deja votată imensa 
sumă până la ultimul ban. Acum, ca ţeara 
să fie în regulă cu budgetul, nu mal lipseşte 
de cât proectul apropriaţiel. Şi pe acesta Га 
presentat deja ministrul de finanţe Lukács 
László. 

Dealtfel mal repede s'a trecut peste 
budgetul ministrului de finanţe deşi ar fi 
meritat a se ocupa mal în merit cu por
tofoliul ministrului Lukács. 

Aşa întâi de es. trebuia să se elucideze che
stiunea — sulevată de Mezóssy — privi
toare la administrarea surtaxe! zahărului. 

Cealaltă chestiune importantă era ches
tiunea de rejormă a dărilor. In privinţa 
aceasta oricât s'a apërat ministrul Lukács 
cu ex-lexul, nu se poate sustrage de sub 
responzabilitate. E la tot cazul trist că în 
treizeci şi trei de comitate a trebuit să scă-
riţeze şi să şteargă restanţele dărilor. Trist 
mai ales pentru cuvêntul, că populaţiunea, 
nu rëmâne în restanţă, pentru-că n'ar voi 
să plătească, ci pentru-că n'are de unde 
plăti. Ear că asta e aşa, una dintre cause 
este sistemul nostru de dări, situaţia actuală 
a politicei noastre financiare. Incontra unor 
abusurl cum sunt de exemplu cele-ce se fac 
la mărturisirea dării de venit cl. III — guvernul 

şi organele sale, n'are nici o panaceă, în 
vreme ce darea calculată cu cheia sigură 
de 25 % a economului, să încasează fără milă. 

Să se îngrigească însă de creditul eco
nomului, de asigurarea minimului de existenţă 
al ţeranulul, fireşte, nici prin minte nu-I 
trece. 

A treia chestiune importantă, pe care 
am fi dorit s-o vedem formând obiect de preo-
cupaţie al ministrului este chestiunea uzureî. 
Uzura de credit şi de marfă nicăirl pe faţa 
pământului nu serbează zi de zi orgii, ca 
în ţeara noastră. Şi s'ar putea zice că sub 
scutul legilor. Judecătoriile se vëd constrînse 
achita pe uz urării notoriei, pentru-că nu sunt 
în lege paragrafi, pe a căror temei să-I poată 
osîndi. E un adevërat monument de ruşine 
şi scandal al ţeriî, legea despre uzură şi aşa 
se vede, liberalismul este îndestulii cu ea, 
pentru-că n'a ţinut de necesar pân'aci a 
stîrpi uzura prin dispoziţii legislative. 

Guvernul are totdeauna pretexte, pen
tru a se sustrage dinaintea acestor arzătoare 
chestiuni, pe cari de ani de zile mal toate 
guvernele le au în programul lor, se'nţelege 
spre a orbi himea cu -vorbe late şi promi
siuni goale. 

N'are parlamentul acesta pentru nimic 
pe lumê, simţ ori pricepere, numai pentru ha
lucinaţiile maghiarizării, fantasmagoriile im
periului maghiar, fără a vedea nenumëratele 
răni din cari sângerează ţeara aceasta. 

In semnul acesta s'aratâ sfîrşitul celor 
zece luni de guvernare a ministerului Tisza. 

Proiectul de lege pentru apro-
priaţiune. Ministrul de finanţe Lukács 
Lasţlo Ia finea şedinţei de Sâmbătă a ca
merei a presentat proiectul sëu pentru bud
getul statului pe anul igo4. In acest proiect 
spesele ordinare ale Ungariei sunt stabilite 
la 1.024,632.324 coroane, cele transitoril la 
49-7$7,2І5 coroane şi spesele pentru inves-
tiţiunl la 116.230,476 coroane. Proiectul a 
fost transpus comisiunii financiare, care în 
şedinţa viitore a camerei va raporta, ear 
asupra proiectului se va desbate în şedinţa de 
Mercuri. 

Şcoala de fete din Arad. 
La alt loc al ziarului nostru publicăm 

din nou Anunţul Şcolar al şcoalel de fete 
din Arad pentru anul 190415. 

Atragem îndeosebi atenţiunea publicului 
nostru românesc asupra acelui anunţ. 

In timpul de aztăzl, când duşmanii 
neamului nostru cu năvalnică pornire să 
străduesc a ne despoia de ceea-ce avem noi 
mal sfânt, de limba şi naţionalitatea noastră, 
în mesura potenţată creşte însemnătatea chi
pului vieţii familiilor româneşti. 

Familia este cea din urmă cetate a 
esistenţei noastre naţionale. Şi sentinela, 
care păzeşte intrarea în aceasta cetate, este 
fëmeea română. Până când femeea română 
va rosti cu mândrie sunetele dulci ale limbel 
româneşti, până când mama română va lega 

S P O V E D A N I A . 
(NUVELĂ). 

Întreg oraşul Véziersle-Réthel, luase parte 
la convoiul şi îngroparea lui Badou-Leremince, 
şi cele din urmă- cuvinte „un om cinstit mai pu
ţin" din discursul delegatului préfecture! remă-
sese în amintirea tuturor. 

Fusese om cinstit în toate actele vieţei, în 
cuvintele lui, îu pilda ce-o da, în apucături, în 
ţinută, în tot ce întreprindea, în chipul cum îşi 
tăia barba, şi în forma pălăriilor chiar. Nu-i e-
şise nici odată un cuvent, care să n% întrupeze 
o pildă, nici odată nu făcuse o pomană fără să 
nu dea şi sfatul ei, nici odată nu întinsese mâna, 
fără să nu pară că dă o binecuvântare. 

Lăsă doi copii : un băiat şi o fată. 
Băiatul era consilier general ; ear fata mă-

ritându-se eu un notar : dl Poirel de la Voult. 
făcea parte din „obrazele alese" în Véziers. 

Erau nemângăiaţi de moartea tatălui, căci 
îl iubise cu sinceritate. 

Slujba religioasă odată sfîrşită se întoarseră 
la casa mortului şi închizêndu-se toţi trei, băia
tul fata şi ginerele, deschiseră testamentul, care 
trebuia despecetat de ei înşişi, şi numai după-ce 
sicriul ar fi fost îngropat. O însemnare pe plic 
arăta aceasta voinţă. 

Dl Poirel delà Voult, în calitatea sa de no
tar obişnuit cu ast-fel de afaceri, deschise plicul 
şi potrivindu-şi ochelarii la ochi, începu a ceti 

cu vocea sa înăbuşită, făcută parcă anume pen
tru a desluşi contractele ! 

„Copiii mei, scumpii mei copiii, n'aşi putea 
dormi liniştit somnul vecinie, dacă nu v'aşi face 
de dincolo de mormênt o spovedanie, spoveda
nia unei crime, a cărei remuşcări, mi-a sfâşiat 
întreaga viaţă ! Da, am făptuit o crimă, o crimă 
înfricoşătoare, selbatică. 

Aveam pe atunci doue-zeci-şi-şeasă de ani 
şi-'mî începeam cariera de avocat la Paris, du
când aci viaţa tinerilor de provincie neajunşî, 
fără cunoştinţi, fără prieteni, fără părinţi. 

îmi luai o amantă. Câţi nu se scârbesc nu
mai la acest singur cuvent : amantă ! Şi cu toate 
acestea, sunt oameni cari nu pot trăi singuri : 
eu sunt unul dintre aceia. 

Singurătatea odăei, seara, lângă foc, më 
umple de o grije spăimântâtoare. îmi pare că sunt 
singur pe pământ înfiorător de sigur, dar încon
jurat de primejdii nedesluşite, de lucruri necu
noscute şi grozave ; şi păretele care më desparte 
de vecinul pe care nu-1 cunosc, më depărtează de 
dînsul tot atât ca de stelele zărite pe fereastră. 
Më cuprinde apoi un fel de friguri, — friguri de 
nerăbdare şi de frică. Tăcerea zidurilor më în
grozeşte. 

E atât de adâncă şi atât de trista aceasta 
tăcere a odăiei în care trăieşti singur ! Căci nu e 
numai o tăcere împrejurul trupului, dar o tăcere 
în împrejurul sufletului, şi când o mobilă tros
neşte, tresar până în adêncul inimei, căci nici 
un alt sgomot nu se aude în aceasta tristă lo
cuinţă. 

De câte ori neastâmpărat, înspăimântat de 
această nemişcare mută, nu m'am pus a vorbi, 
a rosti cuvinte fără şir, fără judecată, numaî pen
tru a face sgomot ! Vocea mea îmi părea apoi 
atât de străină, încât îmi era spaima. 

Este ceva maî înfricoşător de cât a vorbi 
singur într'o casă pustie ? Vocea ţi-se pare că e 
a altuia ; o voce necunoscută, vorbind de geaba, 
nimărui, în aerul sec, fără de nici o ureche care 
s'o asculte, căci se cunosc mai dinaintea fi ros
tite, cuvintele ce-ţi scapă în singurătatea odăi
lor . . . Ear' când ele rësunà mormêntal în tă
cere, se aseamănă cu un ecou ; ecoul ciudat al 
cuvintelor spuse încet, numai în gênd. 

Luai o amantă, o fată tineră ca toate acele 
care trăiesc în Paris dintr'o meserie ce nu le 
ajunge pentru a trăi ; ea era blândă, bună, sim
plă. Părinţii ei locuiau în Poissy. Mergea din timp 
în timp, să petreacă la dînşii, câte-va zile. 

Timp de un an, am trăit destul de liniştit 
cu dînsa, bine hotărât a o părăsi, când aşi fi gă
sit o persoană tineră, care îmi va plăcea în de-
ajuns, pentru a o lua în căsătorie. 

In acest cas, aşi fi lăsat celei-l'alte un mic 
venit, pentru-că e hotărît în societatea noastră, 
ca iubirea unei femei să fie plătită cu bani când 
ea e săracă, prin prezenturi când dênsa e bogată. 

Dar iată că într'o zi, më vesteşte că ѳ în
sărcinată, încremenii, şi-'nţelesel într'o clipă, toată 
prăbuşirea vieţei mele. 

Deodată îmi apăru lanţul ce trebuia să-1 
trag după mine, până la moarte, pretutindeni, în 
viitoarea mea familie, în betrâneţele mele tot-dea-
una : lanţul femeei legate de viaţa mea prin co
pil, lanţul copilului ce trebuia crescut, suprave-
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scutecele băieţelului cugălanroşu-galben-vînăt, 
până atunci zadarnică va fi furia barbari
lor, cari vreau să ne despoaie de firea 
noastră lăsată delà Dumnezeu. 

Femeea română are în viitoriu chema
rea să poarte steagul naţionalităţii româ
neşti. Pentru chemarea aceasta ea are tre
buinţă de instrucţiunea potrivită. Acesta 
este resonul, pentru care vedem ridicându-se 
în mal multe centre româneşti scoale pentru 
fetiţele române. 

Cu bucurie vestim, că şi în Arad cor-
poraţiunile bisericel răsăritene româneşti cu 
zel înfocat se nizuesc a asigura şi organiza 
pe temeiuri tot mal puternice şcoala română 
de fete din Arad. 

Impregiurările poporului nostru pretind, 
ca la creşterea fetiţelor noastre să se îmbine 
cultura intelectuală cu deprinderile econo
mice, ca astfel femeea română să remână 
ceea-ce a fost şi în trecut, soţie cuminte, 
mamă dulce şi barnicâ econoamă. 

Acestea consideratiunl, aşa suntem in
formaţi, sunt conducătoare la organisarea 
scoale! de fete din Arad. Desvoltarea acestei 
scoale, care promite a deveni un puternic 
izvor de nouă viaţă româneasca în vasta 
diecesă a Aradului, se va face treptat în ra
port cu creşterea numeralul eleveloi, cari o 
vor cerceta. 

îndemnăm deci pe părinţi, ca de cu 
vreme şă-şl însinue fetiţele la şcoala de fete 
din Arad, unde vor primi cea mal potrivită 
creştere românească şi unde pe lângă de
prinderile şi instrucţiunea în cele economice 
se dă deosebită atenţiune creşterii religioase. 

D I N ROMÂNIA. 
Onomastica A. Sale principesei României. 

D. P. S. Aurelian preşedintele senatului, a trimis 
eri A. S. R. Principesei României, şi A. S. R. 
Ducesei de Saxa Coburg-Gotha, la Coburg, cu o-
casia onomasticei Lor, următoarele telegrame : 

A. S. R. Principesei României. 
Cu cel mai adênc respect am onoare a pre

zenta A. Voastre Regale pentra ziua onomastică 
cele mai călduroase felicitări şi omagii de neţăr
murit devotament. 

ghiat, apărat, ascunzêndum-ë de densul, şi ascun-
zêndu-1 de lume. 

Aveam spiritul rëscolit de această noutate, 
şi o dorinţă nedesluşită pe care în schimb n'o 
arătăm, dar pe care o simţeam în inimă, gata a 
sbucni, ca acei oameni ascunşi, care n'aşteaptâ 
decât o chemare pentru a eşi la lumină ; — o 
dorinţă criminală în fundul cugetare! mele ! Dacă 
o întâmplare ar fi putut să-mi iasă în cale ? Sunt 
aţâţi copilaşi cari mor înainte de a se naşte ! 

O ! nu doream de loc moartea amantei mele ! 
Sărmana fată ! o iubeam adeverat... 

Dar doream poate moartea celui-lalt înainte 
de al vedea ? 

Copilul se născu. Aveam o gospodărie în 
mica mea locuinţă de băiat ; o gospodărie în doi 
peri, lucru grozav ! 

El samănă cu toţii copii ; nu-1 iubeam de 
loc. Vedeţi, toţii nu iubesc de cât mult mal târ
ziu. El nu au iubirea instinctivă şi furioasă a 
mamelor. Iubirea lor trebue să se trezească cu 
Încetul, ca spiritul lor să se lege prin legături 
ce se înoadă în fie-care zi, între fiinţele cari 
trăesc la un loc. 

Trecu încă un an ; fugeam acum de lo
cuinţa mea, prea mică, unde steteau aruncate 
rufe, ciorapi groşi, cât mănuşa, o mie de lucruri 
de tot felul, lăsate, când pe o mobilă, rend pe 
răzmătoarea unul jilţ, pretutindeni.. . Fugeam 
mai ales să nu-1 mal auzim ţipând, căci ţipa la 
fie-care clipă, fără întrerupere, când îl preme-
nea, când îl «pala, când îl atingea, când îl culca. 

Făcusem cunoştinţi, şi întâlnisăm într'un 
salon pe aceea care trebuia să vă fie mamă. 
M'am îndrăgostit de densa, şi se trezi în mine 

Rog pe Dumnezeu să hărăzească A. V. Re
gale viaţă îndelungată pentru a face fericirea iu
bitei noastre Patrii şi a dinastiei Regale, de care 
este pentru vecie nedeslipită soarta României. 

A. S. R. ducesei de Saxa-Coburg-Gotha. 
In numele senatului României, am onoarea 

să prezint cu cel mal adênc respect, cele mai 
călduroase felicitări cu ocasia aniversarei A. V. 
Regale. 

Rog pe Dumnezeu să hărăzească A. V. R. 
şi Augustei Sale familiei ani mulţi şi fericiţi. 

România întreagă îşi va aduce totdeauna 
aminte cu cea mai adencă recunoştinţă că A. V. 
Regale Vë datoreşte unul din cele mal strălucite 
giuvaere ale Coroanei sale. 

P. S. Aurelian, 
preşedintele Senatului. 

Din A u s t r i a . 
Partidele germane contra dluî Kö

rber. Din Viena se comunică următoarele : 
Comitetul executiv al partidelor germane 
din Reichsrat în şedinţa sa de Sâmbătă a 
luat posiţie contra nouei direcţiuni politice 
a diu! Körber care favorisează pe Slavi. 
Conferenţa a adoptat un proiect de reso-
luţiune, care va fi presentat ministrului 
président prin deputaţii Drrschatta şi Gross. 
In acest proiect guvernul este provocat 
să-şî chimbe atitudinea de slavizare în 
chestia şcolară, de-ore-ce la cas contrar 
partidele germane ar fi necesitate să-şî 
dea ele seamă de ţinuta guvernului. 

t Ioan G r o z a jun . 
Erl ne-a venit ştirea dureroasa că pro

topopul Halmagiului Ioan Gro\a jun. a de
cedat Sâmbătă seara în Halmagiu. 

Vestea deşi nu ne-a surprins, căci ştiam 
că regretatul suferea de mult de o boală 
incurabilă, stângerea sa atât de timpurie, 
ne lasă cu toate acestea întristaţi şi necon
solaţi. Căci protopopul Groza dispare la vîrsta, 
când biserica şi neamul puteau cu drept 
cuvent aştepta mult delà dînsul. Era de 46 ani. 

Moartea protopopului Groza a fost co
municată P. S. Sale Episcopului I. I. Papp 

dorinţa de a o lua in căsătorie. Ii făcui curte, 
o cerui şi mi-o dete. 

Më găseam prins într'o piedică : să më în
sor (avênd un copil), cu acea fată pe care o iu
beam, sau mai bine spunênd adevërul, să-mi iau 
gândul de la dênsa, delà fericire, delà viitor, delà 
tot, căci părinţii ei oameni neînduplecaţi şi scru
tători, dară ar fi ştiut aceasta, nu miar fi dat'o 
nici un preţ. 

Trecui o grozavă lună de griji, de suferinţe 
morale, o lună în care mii de gânduri grozave 
më năpădiră. Simţeam crescênd în mine o ură 
în potriva fiului meu, în potriva acestei bucăţi 
de carne vie şi miorlăitoare ce-mi tăia drumul 
de-a curmezişul, rupêndu-mï viaţa, silindu-mê la 
un trai fără aşteptări, fără acele nădejdi nedes
luşite, ce face drăgălaşia tinereţe!. 

Eram în Decembre. Un frig spăimântător.... 
Çe noapte ! Amanta mea plecase... 

După ce mâncasem singur în sufrageria mea 
strimtă, întră! încetişor în odaia unde dormea 
copilul. 

M'aşezaî într'un fotoliu, dinaintea focului. 
Vîntul, un vînt sec, bătea scuturând geamurile. 
Prin ferestre vedeam stele scânteind, cu acea lu
mină ascuţită pe care o au în nopţile îngheţate. 

Apoi gândul ce më muncea de o lună, pă
trunse din nou furiş în minte. îndată ce româ
neam nemişcat, el se cobora de asupra-mi, întră 
în mine şi më rodea. 

Më rodea, cum rod ideile fixe; cum can-
cerile trebue să mânânce cărnurile. Mi se părea că 
el era acolo, în cap, în inimă, în tot corpul meu ; 
şi el më mânca cum m'ar fi mâncat o bestie. Aş 
fi voit să-1 gonesc, să-1 resping, să deschid gân-

care petrece în Reichenhall, şi care telegrafice 
a delegat pe protopopul Constantin Gurban, 
să-1 reprezinte la înmormântare. 

înmormântarea se va face azi după 
ameazi în Hălmagiu. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Tratatul comercial ruso-german. 

Corespondentul berlinez al ziarului «Neue 
Freie Presse» spune că pentru întâia dată 
vedem cum doue popoare, cari trăiesc în 
armonie, încheia o convenţiune care este 
menită a împedica circulaţiunea, ear în unele 
privinţe a o opri cu totul. Astfel de lucruri 
se întâmplau înainte numai când o conven
ţiune se sfîrşia, fără însă a fi reînoită. In 
orl-ce caz, industria germană nu poate de 
cât să se aştepte la o proibire a desvoltăril 
sale libere pe piaţa rusească. 

* 
Chestia Dardanelelor. Ruşii au por

nit o altă serie de vase ale flotei voluntare 
din Marea Neagra încărcate cu cărbuni şi 
victualii. 

Aceste vase se aşteaptă să treacă strâm
toarea Dardanelelor, dintr'un moment în-
tr'altul, sub pavilion comercial. 

Guvernul turcesc, spre a se pune Ia 
adăpost de orl-ce reproşuri, a presentat con
telui Lamsdorff, ministru de externe al Ru
siei, prin ambasadorul turc din Petersburg, 
un protest contra trecere! de vase ale flotei 
voluntare ruseşti prin Dardanele. 

Cu toate acestea Ruşii vor trece, mal 
cu seamă acum când nopţile sunt întune
coase. 

Din Transvaal. Lui „Morning PostUu i-se 
telegrafează din Pretoria, capitala fostului Trans
vaal cu bărbaţii conducëtori buri n'au voit să 
adopteze proiectul guvernului, conform căruia 
V3 a corpului legislativ să fi denumită, ear 2/:> 
să se aleagă. Ei au declarat, că alta decât guver-
nament, spriginit pe representaţiune a naţională 
în înţeles real al cuvântului, nu pot primi. 

direa mea altor lucruri, — la speranţe noi, cum 
ai deschide fereastra gândului proaspăt al dimi
neţii, spre a goni aerul stricat din timpul nopţei. 
Dar nu puteam nici măcar e clipă să-1 fac să 
iasă din creerul. Nu ştiu cum aş putea să exprim 
acest chin. El însă îmi rodea inima şi simţeam 
dimpreună cu o durere grozavă, — o adeverată 
durere fisică şi morală, — fiecare din muşcătu
rile lui. 

Viaţa îmi era sfârşită. Cum aş fi putut eşi 
din aceasta situaţie ? Cum aş fi dat înapoi şi cum 
aş fi mărturisit-o ? 

Şi iubeam pe aceea, care trebuia să devie 
mama voastră, cu patimă nebună, pe care neîn-
lăturabila*pedecă o aprindea mai mult. 

Furia grozavă mi-se mărea, më înăduşia, o 
furie ce atingea nebunia ! Sigur eram nebun in 
seara aceea. 

Copilul dormea. Më sculai şi-1 privii. El, 
această stârpitură, acest nimic mă osîndea la o 
nenorocire fără de sferşit. 

Dormea cu gura deschisă, acoperit de pla-
pomă, într'un leagăn, aproape de patul meu, — 
de patul în care eu nu me puteam odihni. 

Cum am îndeplinit ceea-ce am făcut? ştiu 
eu? Ce putere m'a împins, ce îndemn reutăcios 
m'a stăpânit. Oh ! gândul crimei mi-a venit fără 
să simt. Im! aminteam numai, că inima îmi 
bătea grozav. Im! bătea aşa de tare că o auziam, 
cum se aud loviturile de ciocan în dosul pere
ţilor. — Atât îmî amintesc numai că inima îmi 
bătea ! 

In capul meu era un straniu amestec, un 
în vălmăşag, o rătăcire a ori cărei judecăţi, a ori. 
cărui sânge rece. 
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Anunţ ş c o l a r . 
(Şcoala de fete din Arad.) 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului public, 
ca înscrierile la şcoala superioară de fete cu 
internat din Arad, împreunată cu cursuri pre-
parandiale, se vor face în 19—21 August (1—3 
Septemvrie) a. c , ear prelegerile se vor începe 
în 23 August (5 Septemvrie) înscrierile se vor 
face în zilele amintite prin direcţiunea scoale! 
(strada Deák-Ferencz Nr. 27.) Observăm, că în 
scrieri in cursul I, preparandial nu se admit. 

Şcoala este împreunată cu internat. In in
ternat elevele scoale! (fie clasiste, fie preparan-
diste) plătesc taxa de întreţinere 400 cor. pe 
an, adică 40 cor. lunar. Se primesc însă în 
internat şi eleve, carï voesc a cerceta vre-o altă 
şcoală publică din Arad. Aceste eleve plătesc 
lunar 32 cor. ca taxă de întreţinere. Fiecare 
elevă internă, solveşte 5 cor. taxă medicală. 

Preparandistele externe vor solvi didactru 
120 cor. pe an, ear clasistele 60 cor. Afară de 
acestea elevele ifie externe, fie interne) plătesc 
4 cor taxă de înscriere. Pentru instrucţiunea 
la pian se solvesc (3 ore la septemână) 10 cor. 
lunar. 

Toate elevele din internatul şcoaleî vor fi 
introduse în ale cusutului (croitul hainelor), 
precum în economia practică a caseî (pregăti
rea bucatelor ş. a ) Acestei instruărî pe viitor 
i-se va da o deosebită atenţiune şi elevele la 
finea anului vor presta esamen public din cu
noştinţele lor pe acest teren. E^vele din internat, 
cari vor cerceta vre-o altă şcoală publică din 
Arad, afară de instrucţiunea susamintită în cu
sut şi economie, vor primi instrucţiune deose-
sebită din limba şi literatura română, vor fi 
supraveghiate şi ajutate la pregătirile lor pen
tru obiectele de înveţăment ale şcoaleî, pe care 
o cercetează. La şcoală şi delà şcoa ră vor fi 
însoţite acasă de guvernanta internatului. 

La şcoala noastră de fete în clasa I., se 
primesc eleve, cari dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare, 
ori apoi dovedesc pe basa unul examen de pri
mire că sunt bine orientate în materialul de 
înveţăment prescris pentru clasa a Via elemen
tară. In celelalte clase ale şcoaleî de fete se 
primesc eleve, cari dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes vre-o clasă premer
gătoare delà altă şcoală de categoria şcoaleî 
civile. Absolventele clasei a Via elementară se 
vor primi în clasa Il-a a şcoaleî de fete pe 
basa unuî examen de primire. 

Elevele, carï se imatriculează pentru pri-
madată la şcoala noastră, afară de atestatul şco
lar din clasa premergătoare au să producă ate
stat de botez şi certificat de revaccinare. 

Eram într'una din acele ore de rătăcire şi 
de halucinaţie, in care omul nu mai are direcţia 
voinţei nici conştiinţa actelor ce face. 

Ridicaî puţin plapoma ce ascundea trupul 
trupul copilului, o aruncai la picioarele leagănu
lui şi el rëmase desvëlit. Copilul nu se deşteptă. 
Mè dusei încet lângă fereastră, şi-o deschisei. Un 
eurent de aer îng îeţat întră ca un asasin, Era 
atât de rece că më dădui înapoi dinaintea lui ; 
cele două luminări îşi fluturau flăcările. Rëmàsei 
în picioare aproape de fereastră, neîndrăsnind a 
më întroarce pentru a nu vedea ceea-ce ce pe
trecea înapoia mea, simţiam cum îmi luneca 
fără înce'are pe frunte, obraz şi mâni aerul uci
gător care întră mereu. Ţinu mult acest lucru. 

Nu judecam de loc, nu-mi dădeam seama 
de nimic. Deodată o tusa slabă më cutremura 
din cap până în picioare, un cutremur pe care 
îl am încă în această clipă, în rădăcina părului. 

Cu o mişcare nebună închisei grabnic fe-
reasta, apoi întorcându-më, alergai la leagăn. 

Copilul dormea mereu, gol, cu gura des
chisă ; fîl atinsei picioarele şi îi învălii, căci 
erau îngheţate. 

Inima mi se îmblânzi îndată, şi sfâşiata se 
umplu de milă; de bună voinţă, de iubire pen
tru acest nefericit copil pe care voisem să-1 omor. 
II sărutai îndelung pe părul lui moale, apoi më 
aşezai iarăşi dinaintea focului. 

Më gândeam cu desgust, eu groaza la ceea 
ce făcusem, întrebându-më de unde vin aceste 
furtuni sufleteşti, în care omul pierde noţiunea 
lucrurilor, stăpânirea asupra iul însuşi, şi lucrează 
ca într'o beţie nebună, fără a şti ce face, unde 
merge, ca şi o barcă în furtună. . . 

Fie-care internă are să aducă : 6 cămăşi, 
3 fuste colorate (de vară), 3 fuste (de iarnă, 6 
dărechl ciorapi negri, 12 batiste, 6 şervete, 6 
ştergare, 2 perne cu câte 2 feţe, 1 plapomă cu 
2 feţe, 2 cearceafuri (lipidee) de desubt, o aco
peritoare de pat (colorată) 1 saltea (matraţ) 1 
lavoar, 2 pahare, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
haine, 2 perii de cap şi 2 peptenl, 1 cuţit, 1 
furculiţă,- două umbrele (1 de ploae şi 1 de 
soare), 2 perechi de ghete, 1 pereche de papuci, 
3 haine de casă. Ca haine de serbătoare şi de 
stradă se vor face uniforme. 

Desluşiri mal amănunţite se pot cere delà 
Consistorul gr.-or. român din Arad. 

Arad, din şedinţa consistorului ca senat 
şcolar, ţinută în 1/14 Iulie 1904. 

Ioan I. Papp, 
Episcop. 

Armata rusă se află în faţa unei imi
nente catastrofe. Telegramele de erl aduc 
ştirea că lupta decisivă mult aşteptată, şi 
pentru care Japonezii făceau enorme pre
gătiri a început deja aproape de Liaoyang. 
Comandantul oştilor ruseşti, concentrate 
acum pentru o groaznică şi poate pentru 
o ultimă lovire, n'a izbutit cu tactica retra
gerilor continue. Din naintea armatei Iul 
Oku şi Nodzu poate ar fi putut scăpa, 
dar la Nord îl s'a pus în drum generalul 
Kuroki, care urmăreşte cu mare băgare de 
seamă fiecare mişcare a Ruşilor, pândind 
momentul oportun, când să tragă socoteală 
finală cu invasiunea rusească. Acest mo
ment, precum se vede, a sosit deja. Lui 
Kuropatkin i-s'a octroiat quasi lupta, ce se 
dă acum la Liaoyşng şi el a fost silit să 
o primească, cu atât mâl'ales, cu cât re
tragerea i-a devenit imposibilă. V e s t e a 
despre începerea acestei lupte o primeşte 
Matin din Petersburg. Conform acesteia 
200.000 Japonezi sunt în luptă cu armata 
lui Kuropatkin. Un ziar rusesc, Brsevjia 
Vjedomosti primeşte delà un corespondent 
al sëu din Liaoyang ştirea, că s'a dat deja 
o 'uptà mare, la H a d z i d z i, unde Kuroki 
a atacat centrul armatei ruse. S'a desfăşu-

Copilul mai tuşi odată : şi îmi simţeam 
inima sfâşiată. Dumnezeule, Dumnezeule ! dacă 
ar muri, ce m'aş face '? 

Më sculai pentru a-1 privi cu o luminare în 
mână ; m'aplecai deasupra lui vëzêndu-1 rësuflând 
cu uşurinţă, îmi venisem în fire, când tuşi pen
tru a treia oară, simţii o astfel de sdruncinare, 
făcui o aşa mişcare înapoi, — ca şi când aş fi 
fost zăpăcit de vederea unui lucru spăimântător, 
încât îmi căzu luminarea din mână. 

După ce o ridicai de jos simţii ' că aveam 
templele umezi când reci, când ferbinţî, ca şi cum 
ceva din înfricoşata suferinţă, din acest chin de 
ne spus, arzător ca focul şi rece ca ghiaţa, îmi 
eşea prin oase, prin piele. . . 

Remăsei până la ziuă aplecat asupra fiului 
meu, liniştindu-me când dênsul rëmânea cât-va 
timp liniştit străbătut de dureri nespuse când 
tuşia cât de slab. 

Se trezi cu ochii roşi, gîtul înfundat, faţa 
suferindă. 

Când servitoarea întră, trimisei repede după 
un doctor, care veni până într'un ceas, şi care 
căutând copilul întrebă : 

N'a rëcit? 
începui a tremura ea şi uu bătrân şi îngînal : 
— Nu, nu cred. Apoi întrebai : 
— Ce are ? E vre-o primejdie ? 
El rëepunse : 
— Nu ştiu nimic încă. Voi veni astă 

seară. 
Doctorul veni seara. Copilul trecuse aproape 

întreaga zi într'o aţipială neînvinsă, tuşind din 
când în când. 

rat o luptă desperată, în care, cum afirmă 
raportorul ziarului amintit, au căzut mal 
mult ca 1 0 . 0 0 0 Japonezi, dar' care luptă 
totuşi s'a terminat cu retragerea Ruşilor. 
Această localitatea se află la ost de Liao
yang, in direcţiunea Kutşiel, de unde ar
mata lui Kuroki înaintează contra posiţiilor 
ruseşti. 

De alt cum ştiri positive despre aceste 
doue evenimente n'au sosit. Kuropatkin a 
trimis ce e drept ţarului un raport, dar în 
acesta nu pomeneşte cu nici un cuvent 
despre vre-o luptă dată ori despre vreuna 
care acum ar urma cu toată înverşunarea; 
fără spune numai atâta că trupele japoneţe 
înaintează spre Liaoyang din toate părţile. 
Mal spune raportul generalisimului rus, 
că la Hadziadzin este concentrată putere 
armată japoneză considerabilă, însă că a-
ceasta ar fi început o luptă cu trupele ruse, 
în raport nu spune nimic. 

Mal raportează Kuropatkin şi despre 
trecerea unei divisil japoneze peste rîul 
Taici, cu scop de a încunjura posiţiile ruse 
însă această manoperă japoneză n'ar fi 
succes, de-oare-ce Japonezii au fost respinşi. 

Armetele japoneze delà sud, conform 
raportului Iul Kuropatkiu — au ocupat o 
linie de 15 klm. spre Nord de Haitseng. 
In felul acesta şi Oku şi Nodzu au ajuns 
în imediata apropiere de posiţiile ruseşti, 
aşa că este numai chestie de câte-va zile, 
ca cele trei armate japoneze să se arunce 
asupra Ruşilor. Kuroki deci a început de nou 
lupta mare, şi după el vor întră în acţiune şi 
Nod\u. 

Paris, 6 August. Lui Matin îl se telegrafează 
din Petersburg: Conform rapoartelor sosite la 
statul maior, Kuropatkin a fost silit să primească 
гщге Haitseng şi Liaoyang lupta decisivă. Abia 
acum se esplică imobilitatea armatei Iul Oku lângă 
Kaiping. Kuropatkin a plănuit retragerea din na
intea armatelor lui Oku şi Nodzu, cari mereu îl 
luau la goană, între trecătorile pe linia Liaoyang-
Mukden, dar naite de a-şl executa acest plan a 
fost încunjurat de Japonezi ^i acum s'a vëzut 
silit să primească lupta. 

In timpul nopţii se declara o pneumonie, 
care ţinu zece zile. N'aş putea spune ce am su
ferit în timpul acestor nesferşite ore care 
despart dimineaţa de seară şi seara de dimineaţă,.. 

„Muri... ." 
Dl Poirel de la Voulte îşi ridică ochelarii 

cu o mişcare ce-i era obicinuită, când sfârşia de 
citit vre-un contract ; cei trei moştenitori al mor -
tulul galbeni nemişcaţi, se priviră fără a spune 
un cuvent. 

După o clipă notarul spuse : 
— Aceasta trebuie distrusă. 
Ceï-1'altï aplecară capul în semn de învoială. 
Notarul aprinse o luminare, desfăcu cu în

grijire filele ce închideau această periculoasă spo
vedanie, de filele ce cuprindeau afacerile băneşti, 
apoi le aprinse la flacăra Iuminărei şi le arunca 
în sobă. 

Tustrei priveau cum se mistuiau filele albe, 
în eureţnd ele nu erau de cât o grămadă neagră 
şi cum se mal deosebeau încă vre-o câte-va li
tere, fata, cu vêrful piciorului sfarmă cu lovituri 
uşoare scrumul hârtiei aprinse amestecându-1 cu 
cenuşe. 

Apoi remaseră cu toţii să-1 mal privească, 
ca şi când aveau frică, ca secretul ars să nu 
sboare din cămin. 

Em. Marii. 
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Port-Arthur. 

Un corespondent al ziarului rus că poartă 
titlul »Alm« reuşind să scape din Port-Arthur 
şi să ajungă sănătos la Liaoyang, a trimis 
ziarului seu o lângă corespondenţă telegra
fică asupra stărilor din Port-Arthur. Această 
corespondenţă mult puţin adeverată şi par
ţială este următoarea: 

Când am părăsit Port-Arthur, spune acel co
respondent, Japonezii roiau să ocupe poziţiunile 
Mnnteluî-Verde ; în manile lor, însă, nu erau încă 
decât înălţimile numite Kwinsang, pe cari el le 
apărau cu desperare. 

In ziua când am plecat, locotenentul Du-
barow, în urma ordinului colonelului Machmen-
darow a bombardat acele poziţiunl cu ajutorul 
a 6 tunuri mari. Ghiulelele noastre făceau mari 
goluri în rîndurile Japonezilor. 

Armata japoneză nu se compune decât din 
40 - 50.000 soldaţi. Japonezii se luptă însă după 
toate regulele strategiei. înainte lucrau şanţuri şi 
în timpul zilei, dar din cauza numeroaselor vic
time ce făceau Ruşii în rîndurile armatei inamice, 
s'a luat hotărîrea să se lucreze numai noaptea. 

Operaţiunile inamicului pe apă se mărginesc 
num£l la atacuri de torpiloare şi contra torpiloare. 
EI aruncă de asemenea mine şi une ori în cursul 
nopţel caută să se apropie de vasele ruse ce fac 
servicii de pază. 

Torpiloarele japoneze sunt observate numai 
decât la lumina reflectorului electric, şi se începe 
o canonadă, care aduce cu sine repede retragerea 
Japonezilor. 

Lupte mari nu s'au dat până acum pe apă. 
Escadra rusă se află într'o stare escelentă. 

Starea sanitară a fortăreţe! este excelentă, 
nu exită în Port-Arthur boale epidemice. Se în-
templă, însă, cazuri de boale acute de stomac, 
din cauza hraneî neîndestulătoare, mal cu seamă 
printre trupele de avant-posturî, dar şi aceste ca
zuri de boală se vindecă în 4 - 5 zile. 

Toţi cel din Port-Arthur doresc să scape cât 
maî repede de inamicul care îl înconjoară; unii 
cred că, Japonezii vor fi învinşi. 

Sunt apoi mulţi cari sunt de părere că, gar
nizoana din Port-Arthur ar trebui să facă o eşire 
violentă, spărgend blocul japonezilor. 

Soldaţii se nutresc cu conserve, legume, 
făină, alimente pe cari le-au în abundanţă. 

La orele 10 se închid toate restaurantele; 
bëuturile spirtoase nu se vînd de loc soldaţilor. 

In amintirea serbării delà Putna. 
A p e l . 

cătră onoraţii p. t. domni autori şi editori, 
onoratele redacţiunî ale diferitelor ziare şi re
viste, corniţele organisatoare de serbare, etc. etc. 

Redacţiunea {tarului nostru » Deştep
tarea* a Jost din multe păr fi rugată ca să 
iniţiere o colecţiune a tuturor opurilor şi 
scrierilor publicate cu ocasiunea serbării 
comemorative a centenarului al patrulea a 
morţii Voevoduluî Ştefan-cel-Mare, apoi şi 
o colecţiune a acelor numeri din diferitele 
\iare şi reviste în cari sunt publicate scrieri 
ocazionale, dări de seamă despre această 
serbare şi mai ales despre serbarea comemo
rativă din 3/16 Iulie delà Putna. 

Aceste colecţiunî se vor dona mănăstirii 
Putna spre a fi păstrate în archiva acestei 
mănăstiri în amintirea memorabilei serbări. 

Un dar frumos ar fi acesta, închinat 
mănăstirii unde ţac osemintele marelui Voevod. 

Spre a-l putea face însă toţi cei chemaţi 
ar trebui să dee concursul lor. 

Rugăm deci pre onor. p. t. domni au 
torl şi editori, onor. redacţiunî ale tuturor 
fiarelor şt revistelor, corniţele organisatoare 
de serbări etc. să binevoiască a da con
cursul D-lor sale, oferind pentru scopul 
amintit respectivele opuri, scrieri, reviste, 
numere de tiare etc. în câte două exem

plare, pe cari le vor trimite la adresa sub
semnată adecă : 

Redacţiunea \iaruluî 

„DEŞTEPTAREA". 

CERNĂUŢI. {Bucovina). 

A t e n t a t e l e în R u s i a . 
— Gestia Finlandei. — 

Asasinarea lui Bobricov a fost par'că sem
nalul reînviere! mişcare! teroriste în Germania 
şi — după cum spuneam şi altă dată — ne
mulţumirea creata de politica guvernului ru
sesc în Finlanda s'a repercuntat şi în restul im
periului. Chiar despre asasinul de azi a lui 
Plehwe se spunea că e finlandez ; dar chiar dacă 
nu e finlandez, e mai mult decât probabil că 
a fost sugestionat de gestul asasinului guverna
torului Finlandei. 

O ţară depărtată de aci, în nordul Euro
pei, unde ninge din Octomvrie până în Maiu, 
— marele principat Finlanda e astăzi într'un 
continu şi dureros sbucium. 

Mare cât o împărăţie, acoperită aproape 
în doué treimi de păduii. Filnlanda n'are decât 
o populaţie foarte mică, nici trei milioane de 
suflete. Cea mal mare parte din aceştia sunt Fin
landezi, 87 la sută, şi restul Sudezi. Ruşi nu sunt 
decât vre-o şase mii în toată ţeara, după ulti
mul recansçmênt din 1900. 

La 1909 se vor împlini o sută de ani, de 
când Finlanda a fost anexată definitiv Rusiei, 
fiind sustrasă de sub ocrotirea blândă a Suediei, 
delà сагэ primise creştinismul şi cultura. 

încă pe timpul luî Petru cel mare înce
puse să se rupă din terenul aceste! ţărî. Prin 
cele doué tratate, cel delà Nystad, în 1721 şi 
cel delà Abo, în 1743, Rusia anexă Ingerman-
landa şi părţile de sud ale provinciilor Karelia, 
Koxholm şi Wiborg, apoi tărîmurile până la 
Kymene. 

Finlanda nu alcătuia un guvernăment ru
sesc, ci un stat a parte cu guvernorul sêu, se
natul şi dieta sa şi un secretar de stat la Pe
tersburg, care până la 1899 a fost în totdeauna 
filandez. Ţara se desvoltă astfel sub un re
gim autonom şi luase avênt pe toate terenurile. 

Pela sfîrşitul secolului trecut, presa naţio
nală rusească începu o adeverată campanie îm
potriva Finlande!, căutând a dovedi, că auto
nomia acordată la 1809 nu era decât o auto
nomie administrativă. 

La 1890 serviciul poştelor, vămilor şi al 
monedei fură subordonate serviciilor centrale 
din Petersburg; la 1892 s'a înfiinţat la Wiborg 
o mitropolie ortodoxă, ear de şase ani încoace, 
de când fu numit guvernator — general Bo-
bricow, rusificarea marelui principat se urma 
cu o persistenţă energică. Tirania inaugurată 
de Bobricow fu sprijinită puternic de Plehwe, 
ministrul de interne asasinat acum câte-va zile. 
Libertatea prese! fu suprimată, prin tnësurï 
excepţionale, şi nie! petiţiunile numeroase, emi
grările repetate, protestele dietei, nimic nu 
schimbă această politică de rusificare. 

La 15 Februarie, printr'un ucaz al ţaru
lui, a fost suprimată autonomia ţereî, ear între 
anii 1899 şi până la 1901 s'au suprimat măr
cile poştale şi armata finlandeză, mtinzîndu-se 
legea militară ruseasca şi asupra Finlande!. 

La 20 Iunie 1900 limba oficială a ţereî fu 
înlocuită cu limba rusească. 

La 16 Aprilie 1903 guvernatorul fu în
zestrat printr'un ucaz imperial, cu „putere die 
tatorială". 

El avea astfel autorizarea de a disolva 
până şi întrunirile particulare, a închide loca
lurile publice, librăriile etc. 

Actul luî Schaumann fiul unul demnitar 
finlandez, şi fapta asasinului de astăzi, ori cât 
de fioroase ar fi ele şi ori câtă desaprobare şi 
groază ar inspira, totuşi îşi găsesc în mare 
parte explicarea lor psichologică în situaţia de 
azi a Finlandei. 

Ziarul -Vossiche Zeitung" ocupându-se 
de starea de lucruri din provincia baltică scrie 
următoarele : 

„Un popor mal loial, de cât Finlandezii, 
n'a existat în Rusia. Şi eï au rémas loiali an! 

de-arîndul, cu toate că li-s'au confiscat rînd pe 
rînd toate drepturile, li-s'au luat autonomia, 
li-s'au suprimat armata, li-s'au răpit dreptul 
limbeî, li-s'au isgonit patrioţii din funcţii şi 
din ţară, s'a violat secretul scrisorilor şi în fine 
guvernatorului i-s'a dat putere de dictator, care 
putea dispune după plac de libertatea şi ave
rea patrioţilor finlandezi. Cel mai trist testimo
niu despre rezultatul artei administrative ru
seşti este, când vedem, că pe urma ei în mij
locul unui popor model de disciplină şi răbdare 
— se nasc asasini !" 

ARAD, 8 August 1904. 

— AA. LL. RR. Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria împreună cu A A. LL. RR. Prin
cipele Carol şi Principesa Elisabeta a României au 
plecat aseară la orele 9 şi 15, în străinătate. 

D-nil miniştri aflători în Sinaia i-au însoţit 
până la Predeal. 

— Onomastica Em. Sale. I. P. S. Metro
polit Dr. Vlademir de Repta. Din incidentul zilei 
onomastice I. P. S. Metropolit Dr. V. de Repta 
a fost felicitat de înaltul cler şi foarte numeroase 
persoane din capitală şi ţară. Pariarcthul din Con-
stantinopole, Ioachim III a felicitat călduros pe 
archipăstor. 

— Papa cătră facultatea theologică 
a universităţii din Budapesta. Pontifi
cele Piu X a trimis facultăţii theologice a 
universităţii din Budapesta o epistolă cu ur
mătoarea adresă : »Dilecto íilio Adalberto 
Breznay, Praesidi et Decurialibus in Schola 
Theologiae BudapestinensiDoctoribus. « Anume 
facultatea a fost trimis din incidentul iubileu-
lul dogmei despre concepţia preacurată pon
tificelui o adresă omagială. La adresa aceasta 
a rëspuns pontificele acum, pomenind 
dogma concepţiunil cu multă laudă, zicênd, 
că lumen de coelo în sfâşit va conduce pe 
persecutorii bisericel pe calea recunoaşterel 
adevëruluï. 

— Proclamaţie socialistă. Pánidul socia
list rusesc a lansat o proclamaţie către lucră
torii din Rusia, în care îndeamnă pe lucrător! 
să iasă în strade şi să ceară convocarea unei 
adunări constituante. 

Odată dispărut Plehwe, zice proclamaţia, 
omul responsabil de vărsarea sângelui a sute de 
lucrători, de masacrele din Kişineu şi de groză
viile rësboiului din Orietul Extrem lucrul acesta 
se poate duce la îndeplinire. 

— întâlnirea monarchului cu re
gele Saxonieî. Vineri a întors monarchul 
visita regelui Saxonieî George şi anume în 
cupeu. 

Domnitorul saxon Vineri dimineaţa la 
8 şi jum. a plecat din Gastein însoţit fiind 
de ducesa Matilda. La staţiunea Lend au 
fost aşteptaţi de monarchul nostru, care a 
sosit cu tren special delà Ischl. După-ce 
ambii monarchî s'au salutat în modul cel 
mal cordial, s'au urcat în trenul pentru 
Salzburg. Pe tren s'a dat un prânz de curte 
la care a luat parte afară de monarchul 
nostru şi regele George şi ducesa Matilda, 
contele Paar consilierul de legaţiune saxon 
baronul Salza, adiutantul colonel saxon 
Kospoth, medicul de curte sacson Dr. 
Selec. Trenul de curte a sosit la Salz
burg la amiazl, unde a fost primit de un 
public imens. Aici domnitorii şi-au luat rë
mas bun, plecând regele saxon la 12 ore 
20 minute mal departe spre Drezda, ear 
M. Sa cu trenul vicinal s'a reîntors la Ischl, 
unde a sosit după ameazl la trei ore. 

— Vásárhelyi László, un fmntaşt 
al vieţii publice maghiare din Arad, deputa-
dietal al cercului Peclca şi, să punem toto
dată: unul dintre cel mal vajnici dujmanî 
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aï Românilor, a decedat Sâmbătă dup'ameaz, 
la moşia sa din Lókösháza. Vieaţa publică 
maghiară a îndurat prin moartea lui Vásár
helyi o perdere reală, căci el reazuma fără 
îndoială multe calităţi, cari dau preţ şi va
loare omului public. In special activita
tea lui economică a fost prodigioasă şi el 
lasă pe seama Maghiarilor un aşezăment 
economic de mate însemnătate, căruia dînsul 
i-a dat vieaţă şi înflorire. In luptele delà 
comitat Românii perd întrînsul pe cel mal 
neîmpëcat dar şi cel mal inteligent adversar 
al lor, cu care nu odată şi-au mesurât ar
mele. Şi, deşi între armele de cari se folo-
sia, erau mal ales cele neiertate, cu cari 
dealtfel se pot susţinea cauzele nedrepte, 
azi îl putem uşor ierta, căci dînsul pentru 
astfel de cauză lupta şi mal ales aducându-ne 
aminte că nici odată n'a părăsit ne
vulnerat terenul. Cuvintele acestea ne fac, 
s'aruncăm azi şi noi un pumn de ţarină pe 
cosciugul adverzaruluï, ce s'a dus înaintea 
judecăţii supreme. 

— Gansa caidurilor mari. De un lung şir 
de "ani n'a fost aşa căldură tropicală, care să 
se fi estins aproape asupra întregeî emisfere 
nordice, ca anul acesta. Cum se raportează din 
Paris, membrul academiei francez Des Landres 
a ţinut zilele astea o conferenţa asupra căuşe
lor astronomice ale cäldurel de nesuferit. Des 
Landres a ajuns pe basa cercetărilor astronomi
lor Crova şi Lengley la conclusiunea, că era-
diarea calorică a soarelui să face în fase perio
dice. Acum ne aflăm chiar în periodul căldu-
rel, — care a atins anul acesta maximul. In 
legătură cu prelegerea lui Des Landres astrono
mul Mascara a afirmat, că căuşele proprii ale 
căi durei sunt petele de soare, cari regulează 
proprialmente eradiarea colorică din soare, cari 
de altfel nu sunt alta, decât erupţiunile massei 
interne candescente ale soarelui ; aceste pete s'au 
sporit în numër neobicînuit de mare, şi asta 
este causa căldurilor mari de acum. 

0 nouă fundaţiune. Primim următoa
rele şire : Nainte cu vre-o doi ani a murit 
macedoneanul Paul Haris, consulul Greciei din 
Budapesta, lăsând o avere de 2 milioane co
roane pentru scopuri filantropice şi culturale 
cu condiţiune ca donaţiunea să poarte numele 
„Hariscion" şi interesele fundaţiuniî să se în
trebuinţeze precum urmează : 

1. A patra parte pentru aceî supuşi greco-
orientală din Ungaria, cari frequentează vre-o 
şcoala din Budapesta. 

2. A patra parte pentru supuşii Greciei, 
cari vreau să facă studiile lor în Atena. 

3. A patra parte pentru stipendii de şco
lari din comuna Cozan, din Macedonia şi 
în fine 

4. A patra parte pentru acel tineri din 
satul sëu natal Cozan din Macedonia, cari se 
vor 4edica industriei şi comerciulul. 

Prin publicarea acestor hotărîrî ale testa
mentului mulţi macedo-românî vor putea trage 
concensiunile folositoare şi îndeosebi deoarece 
punctul 1. priveşte îndeosebi pe Românii din 
Ungaria. 

Atragem atenţiunea consistoruluf mitropo
litan şi a celorlalte consistoare, asupra acestei 
fundaţiunî. 

— Omor îngrozitor. Din Paris se telegra-
feazà : In sàtuletul frances Châtain a fost scos 
din fântână cadavrul duor copil, ear alţi doi au 
putut fi încă de timpuriu scăpaţi pentru viaţă. 
Copil au fost aruncaţi în fântâna de o fată de 
16 ani cu numele Jeanne Bonnaud, servitoarea 
casei. Autopsia făcută celor doue cadavre a scos 
la iveală lucruri îngrozitoare, In gâtul micilor 
martiri au fost găsite petricele şi cartofi, cu cari 
bieţii copilaşi au fost înecaţi. Omorul Га comis 
însă-şl bunica copiilor, Marie Lamassiande, care 
spre a declina delà sine ori-ce suspiciune, a lăsat 
să arunce servitoarea de alt-cum o idiota, cadavrele 
în fântână. Monstruoasa femeă a recunoscut 
fapta îngrozitoare, dar motiva n'a ştiut-o. 

— Foc uriaş. Erl, Duminecă la 
ameazî isbucnind în satele Rişca şi Chereteu 
din apropierea Bradului (comit. Hunedoarei) 
ambele localităţi române au ars, ear în 

şease locuri pădurile de pe valea Crişu-
lul. Pe lângă căldura topitoare mal abura 
şi un vent, favorabil flăcărilor mistuitoare 
ale focului. 

— Un meeting al anarchiştilor. Anar-
chiştiî din Barcelona au ţinut un meeting. El 
au cerut desfiinţarea guvernelor, religiei şi a în
tregeî societăţi astfel cum ea e consituită acum. 

— Donaţiune. Impărăteas Chinei a sub
scris 10.000 taelî, adecă cam 35.000 fr., pentru 
fondul destinat construire! spitalului protestant 
din Peking. 

Acest stabiliment a fost distrus în timpul 
sângeroasele evenimente din 1900. 

Graţie sforţărilor a 3 societăţi evanghelice, 
dintre cari doue sunt americane, spitalul, re
construit ca şi mai înainte, va putea primi bolnavi. 

E pentru prima oară, când un suveran chi
nez recunoaşte existenţa uneî opere datorite mi
sionarilor creştini. 

— Furtună în camera engleză. In camera 
se desbătea asupra proiectului guvernului, refe
ritor la înconjurarea greutăţilor din partea con
siliului provinciei Wales în contra executării 
legii de iustrucţiune. Radicalii desvoltă o luptă 
energică contra proiectului. După o desbatere 
de cinci ore numai doue propuneri de întregire 
au putut fi resolvite. In urma asta ministrul pré
sident recomandă închiderea discuţiei asupra ce
lor 11 puncte dintâiu din proiect. Preşedintele co
misiei Lowther primeşte propunerea şi o pane la 
vot. Deputaţii provinciei Wales protestează re
fuzând să votese. Lowther declară, că atitudinea 
radicalilor trebue să o aducă speakeruluï la cu
noştinţă ; dar de oare-ce acesta din causa unei 
indisposiţiî este absent, ia Lowther ca al doilea 
speaker presidiul, şi rapottându-şî sie-şi între 
strigătele de pfui! ruşine! ale radicalilor ÎI pro
voacă pe aceştia sd-şî dea votul. Acestei provo
cări a urmat o scenăfurtnnoasă. In urma asta-
oposiţia retrage propunerile făcute, prorogându-se 
camera. 

— Cel maî vechi ziar englez în Francia. 
La I August a încetat de a maî apărea un ziar 
vestit cu titlul : Daily Messenger, care a fost în 
Paris cel maî vechi organ de publicitate englez. 
La 2 Iulie 1814 a fost scos de fraţii Galignani 
sub numele de Galignanis Messenger, numërând 
deja la început printre cetitorii sei mulţi băr
baţi englezi iluştrii de pe acel timp. Ziarul a 
dat la lumină multe opuri de ale luî Dickens, 
Thackeray, Wilkie Collins şi ale altor scriitori 
englezi. In acest ziar a cetit Byron articolul, 
pe care marele poet l'a referit la sine, zicênd 
cu mândrie : „M'am sculat într'o dimineaţă şi 
m'am găsit bărbat vestit." In coloanele acestui 
ziar au apărut şi multe epistole de ale luî Byron. 
Ziarul şi librăria engleze de pe strada Rivoli 
a adus colosale venite fraţilor Galignani, cari au 
făcut o avere de aproape 90 milioane franci. 
In timpul din urmă ediţia parisiană a ziarului 
„New York" Herald făcea mare concurenţă luî 
Messenger, care in sfîrşit după o existenţă de 
90 ani, a încetat. 

— Un nou omor politic în Rusia. Din 
Petersburg se vesteşte, că vice-colonelul Bogus-
lavki, care era şeful districtului Lumalin. a fost 
omorît. Atentatul, al cărui autor încă n'a putut 
fi prins, se reduce la motive politice. Ziarul, re
voluţionar ce apare la Paris sub titlul nLa Tri
bune Busse" publică un memorand al partidului 
socialist revoluţionar, în care sunt înşirate toate 
pêcatele şi fărădelegile ministrului " Plehwe, pen
tru cari călăul a trebuit să moară. Partidul so
cialist în acel memorand declară pe ucisul mi
nistru de un crud tiran al patriei şi al omenimeî ; 
eată motivul pentru care a fost condamnat la 
moarte şi executat. 

— Nenorocire. La o escursiune ce au fă-
cut-o Duminecă mal multe persoane cu vagoanele 
pentru căratul cutucilor la Făleau, s'a rupt la un 
vagon ce venia din urmă piedeca şi vagonul a 
lunecat pe pantă cu o iuţeală foarte mare spre 
vagonul ce pornise înaintea lui şi s'a fost oprit 
în apropierea unei case. Cu toate strigătele şi 
semnele ce le dedea conducëtorul vagonului stricat, 
dintre persoanele ce se aflau în vagonul ce ste-
tea, soţia inspectorului tribunalelor d-na Grab
scheidt, consilierul de tribunal Plohn şi advoca
tul Dr. Freundlich, toţi din Cernăuţ, nu s'au co-
borît din vagon. Abia când vagonul stricat s'a 
apropiat la câţl-va metri distanţă, d-na Grabscheidt, 

a sărit din vagon, aşa de nenorocit însă încât a 
fost turtită între tampoanele vagoanelor, remâind 
pe loc moartă ; Dr. Plohn şi Dr. Freundlich au 
fost arancaţl din vagon afară, suferind nişte frac
turi de oase. Ancheta la faţa locului a fost făcată 
de comisiunea judecătorească din Seietin. Cada
vrul d-neî Grabscheidt a fost transportat la Cer
năuţ, unde a avut loc Marţi, 2 August, înmor
mântarea. Dr. Plohn şi Dr. Freundlich se află în 
căutare medicală. 

— Un turist român. Eri a sosit la Neapoli 
turistul român Georgescu, care a plecat acum 28 
Luni din Bucureşti, spre a face ocolul pământu
lui pe jos. 

— Procesul fostului ministru italian Nasi. 
Ziarul „Giornale d'Italia" vesteşte, că curtea de 
compturi a transpus la tribunal mal mult ca 13.000 
acte referitoare la afacerea lui Nasi. Dintre ace-
tea 12.000 se refer la ajutorarea învăţătorilor delà 
şcoalele primare. Cu cercetarea întregeî afaceri 
este încredinţat procurorul Calacrese împreună cu 
sub-procuroril Puja şi Bertini şi juziî Chinu şi 
Squarcetti 

— Epidemie detifosăîn Oradea-mare. Con
form buletinului medicului orăşenesc luna trecută 
la Oradea-Mare au obvenit 19 caşuri de îmbol
năvire de ţifus, şi numai un cas de moarte. Ma
ladia este respândită în aceea parte a oraşului, 
unde pe fie-care stradă vin câte 8 îmbolnăviri. 

— Martor ocular asupra soldatului japo
nez. Un bun prietin al generalisimului japonez 
Oyama petrecând de présent în Berlin, povesteşte 
într'un ziar de acolo asupra persévérante! solda
tului japonez următoarele : 

In Tokio în apropierea ministerului de ex
terne se află un loc de exerciţii militare, pe lângă 
care treceam zilnic în calea mea la oficiu. 

De multe ori vedeam soldaţii făcend exer
ciţii militare cu capul descoperit şi prin zăduf 
năbuşitor. Odată vëzênd cum curg sudorile de pe 
faţa soldaţilor carî făceau deprinderi pe o căldură 
insuportabilă şi când stal locului ; am întrebat pe 
Oyama. de ce chinueşte feciorii în chipul acesta '? 
Oyama arătând spre un oficer de rang superior 
mî-a răspuns : 

— Vezi acel domn acolo ? Acela este me
dicul nostru suprem. Du-te la el şi-l întreabă, câţi 
soldaţi capătă insolatie ? 

Am şi întrebat de fapt pe acel medic şi 
aproape ruşinat m'am întors la Oyama. Insolatie 
foarte rar capătă soldatul japonez, fiind foarte 
bine deprins cu toate vicisitudinile timpului. 

— Cimiter jidovesc sub burgul din Tiena. 
Din incidentul renovării bisericeî din Burg s'a 
aflat sub decursul lucrărilor la fundamentul bise
riceî mai multe pietre de mormênt cu inscripţii 
jidoveşti, cari de sigur sunt o mărturie -posteri-
oară despre existenţa unul cimiter jidovesc din 
timpuri îndepărtate. Peste tot 24 pietre de ace
stea au fost desgropate a căror inscripţii hebraice 
numai în parte au putut fi descifrate, din causa 
că acum însă nu sunt curăţite de materiile, cari 
s'au lipit de pietril zăcend în pâment. Pe o piatră 
de exemplu inscripţia este următoarea : „ Tipora 
Eşes Rabbi David" (adecă : Ţipora, femea 'rabbi-
nuluï David) ; pe alta se pot ceti cuvintele : „Ester 
bas... venikbroh... (Estera... fiica... a fost înmor
mântată...). Anul n'a putut fi până acum descifrat; 
socotind însă după scriere, unii orientalist! sunt 
de părerea, că pietrile nu pot deriva decât de 
prin secolul XI—XII. Trista mărturie ! 

— Ligă contra şoarecilor. O ligă nouă, 
fără pereche în altă parte, s'a format Ia Co
penhaga : liga în contra şoarecilor. 

Se pare ca s'au înmulţit aşa de mult ace
ste rozătoare nu numai în Copenhaga, ci în 
toată Danemarca, că se simte nevoe a se porni 
o straşnică vînătoare în contra lor. 

Pentru aceea s'a format liga, şi pentru 
aceea şi parlamentul danez a votat un credit 
de 150.000 franci. 

Membrii ligii fac apel la subscrieri pu
blice, la organizări de spectacole caritabile prin 
toate oraşele spre a putea lupta cu succes în 
contra flagelului, spre a se putea aduna mijloace 
în de-ajuns pentru stîrpirea şoarecilor. 

In alte părţi se luptă oamenii cu lăcustele 
şi cu ţînţariî, în Danemarca şoarecele este ani
malul vrăjmaş care o cotropeşte. 

— Yèiluva împărăteasă chineză. 
Corespondentul ziarului Nori China Daily 
News, care are intrare la curtea din Pe-
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king scrie, cä împërateasa se retrage pe zi 
ce îmbătrâneşte delà guvernarea tëriï, în
credinţând aproape toate afacerile de stat 
fiului ei. La curte se crede, că cu finea 
anului împërateasa se va retrage cu totul, 
aşa că împëratul Kvangsu va conduce mai 
departe afacerile imperiului. 

Impërateasa Eugenia şi contele Orsini. O 
revistă germană publică sferşitul memoriilor ma
relui ambasador austro-ungar de odinioară la Pa
ris, contele Hübner. In partea asta aflăm nişte 
amënunte interesante asupra unui atentat cu 
bomba, comis de contele Orsini la 14 Ianuarie 
1858 contra părechei imperiale în momentul, 
când aceasta energea la Operă. Dar atentatul 
n'a causât nici un rëu nici împëratuluï Napoleon 
III, nici soţiei sale Eugenia, dar cu atât mai multe 
victime a secerat între cetăţeni libert şi nevino
vaţi, la numër vro 142. Impëratul a fost cuprins 
de o spaimă nebună, numai împërateasa a fost 
din cale afară flegmatică. Acest „eroism" al îm-
perătesei a fost preamărit şi cântat în ode şi tot 
felul de poesii la Paris, serbătorind pe curagi-
oasa împërateasa cu un entusiasm indescriptibil. 
Vanitoasei domnitoare i-a plăcut nespus de mult 
această sërbàtori e, simţindu-se foarte fericită când 
povestea acel moment de groază, când era să fie 
aruncată în aer împreuna cu soţul ei. In urma 
acestor serbătoriri împërateasa a început să nu
trească mare simpatie faţă de atentator, care a 
făcut-o eroină. N'a făcut nici un secret, că „acel 
atentator cu mănuşi glase pe mâni îi este foarte 
simpatic". Impërateasa, scrie contele Hübner la 28 
Februarie 1858 este de tot nebună. Este asta o 
ameţeală de tot curioasa, care o cuprinde. Toată 
\iua plânge şi mişcă toate pietrele, ca acel mi
zerabil să fie scăpat. Ea asaltează mereu pe îm
părat să facă jurământ, că nu va lăsa să fie exe
cutat Orsini, rugând şi pe ministrul de justiţie, 
să comită tot posibilul, pentru a fi scăpat delà 
moarte criminalul. Numai cu mare greutate a pu 
tut fi impedecată să nu cerceteze pe atentator în 
temniţă. Ostenelele împerătesei aşa se vede, — 
scrie mai departe contele Hübner — au avut re-
sultatul dorit, căci la 13 Martie, ziua execuţiunii 
lui Orsini, împëratul a fost firm hotărît să gra-
ţieze pe ucigaş. Consiliul de miniştrii s'a opus 
cu toată hotărîrea intenţiei împëratuluï. S'a iscat 
o discuţie de 1 oră şi jumătate, şi când Napo
leon de fel n'a voit să cedeze, ministrul Foul i-a 
aruncat brusc în faţă cuvintele : 

— Nu uita Majestate, că dacă a reuşit să 
scape Majestatea Voastră de moarte, sângele a o 
grămadă de cetăţeni francezi a fost versat pe 
strada Lepelletier. Acest sânge n'a putut curge 
fără satisfacţie. 

La aceste cuvinte convingătoare şi energice, 
împëratul palid ca ceara nu s'a mai opus, ci a sub
semnat sentenţa de moarte., care încă în ziua 
aceea a fost executată. 

— Logodnă. Dl Ioan Ş. Pitat iu s'a logodit 
cu D-şoara Lucia Măcitiir, fiica dlui Demetriu Mă-
cinic din Arad. 

Să fie cu noroc ! 
— Automobil căzut în mare. Din Fiume se 

serie, că technicul ve dinţi Giovich, care voia să 
meargă la Raguza pe automobil, sburând cu ma
şina sa in tempo fortissimo pe malul mării, de o-
dată Ia o încrucişătură de drum carul s'a restur-
nat, rostogolindu-se proprietarul automobilului în 
mare, de unde a fost scos de către nişte ţerani, 
cari din fericire se aflau în apropiere. Automo
bilul n'a suferit aproape nici o stricăciune, dar 
cu atât mai multe lesiuni a primit technicul de 
dinţi. 

— Demonstraţiuue filofinlandeză. Din Ko-
penhaga se vesteşte, că Georg Brandes publică în 
„Politiken" un apel, în care toate universităţile 
din Europa sunt provocate să dea expresie sim
patiei lor pentru Finlandezi demenstrând în mo
dul acesta contra tiraniei ruseşti. 

Telegramele zilei. 
Berlin. Ziarul socialist Vorwärts află 

din Helsingfors că tatăl lui Eugeniu Schau-
mann, asasinul generalului Bobricov, a fost 
transportat la Petersburg în noaptea de 2 9 
Iulie, adică imediat după atentatul comis 
contra lui Plehve. 

Soţia şi copiii lui Schaumann, cari 
au cerut a doua zi încuviinţarea de a-si 
lua adio delà părintele lor, nu l'au mal 
găsit. 

Locţiitorul de guvernator general le-a 
explicat că Plehve le-a ordonat transpor
tarea lui Schaumann la Petersburg şi că 
ei n'au făcut alt-ceva de cât să respecte 
cu sfinţenie ultima dorinţă a ministrului 
asasinat. 

Constantinopol. Poarta a făcut oare-
cari reprezentaţiuni prin mijlocirea amba
sadorului séu din Petersburg, pe lângă 
guvernul rus, în privinţa trecere! prin Dar-
danele pe viitor a vapoarelor din flota 
rusă, relevând rèspunderea sa în această 
privinţă. 

— Acum cât-va timp Poarta a făcut 
reprezentaţiuni pe lângă ambasadele rusă 
şi austro ungară contra inspecţiunilor prea 
dese făcute în regiunile respective de către 
funcţionarii consulatelor şi de către repre
zentanţii agenţilor civili de control, relevând 
primejdia ce-i ameninţa, şi accentuând ne
cesitatea de а-i însoţi de escortă, căci alt
fel Poarta se vede nevoită de a declina 
orï-ce responsabilitate în ce priveşte sigu
ranţa vieţei lor. 

Ambasadele au rëspuns că depinde 
de aceşti funcţionari de a decide momen
tul şi trebuinţa unor asemenea inspecţiunî 
în folosul acţiune! reformelor. In ori ce 
caz, Poarta rëmâne rëspunzàtoare de si
guranţa vieţei lor. 

E C O N O M I E . 
Arad, 8 August. 

Starea samănaturilov şi a economiei de 
câmp în Ungaria. Nefiind ploi în cele din urmă 
două săptămâni, recolta ovësulul a rëmas îndărăt 
în desvoltare şi astfel este cam slabă. 

Cucuruzul s'ar mai putea îmbunătăţi şi acum 
urmând fără întârziare ploi în belşug. Mult mai 
mari îngrijiri deşteaptă însă năduful greu al ce
rului fară nuori, care micşorează tot mereu ro
dul livezilor, păşunilor şi al plantelor de nutreţ. 

Recolta grâului este slabă. Lipsa de nutreţ 
însă ameninţă avutul nostru, şi pierderea în vite 
avem să o simţim ani de arîndul. 

Nădejduirile recoltei sunt următoarele : 
Teritorul Recolta ce cade Recolta in Recolta din 

cultivat în per jug. cat in m. metrice 1903 în m. 
jug. cat. ш. metrice metrice 

Grau 6.031,646 5.74 34.821,600 44.077,154 
Săcara 1.979,351 5.88 11.654,000 12.911,154 
Orz 1.817,128 5.70 10.356,800 14.059,958 
Ovăs 1.787,809 5.00 8.952,800 12.676,469 

Rapiţa a dat in cea maî mare parte recoltă 
slabă. 

Cucuruzul a rëmas pe-tot-indeni foarte mult 
îndărăt în desvoltare din pricina secetei stator
nice, l-ar mai putea ajuta ploi îmbelşugate, dacă 
ele ar sosi fără întârziare. 

Toate celelalte plante au suferit şi sufer 
foarte mult în desvoltare din pricina secetei, 
aşa: cartofii, plante de grădina, curechiul, pă-
stăioasele, meiul, hrişcă, tutunul, hemeiul, inul 
şi cânepa. 

Napii de zahăr şi de nutreţ s'au desvoltat 
rëu şi sunt năpăstuiţi de insecte. Ploile ar putea 
să aducă o îmbunătăţire în desvoltarea lor. 

Luţerna şi trifoiul s'au cosit de a doua şi 
de a treia oară, în partea cea mai mare cu ré
sultat slab. Din pricina secetei aceste plante nu 
să pot otăvi. 

Măzărichea, cucuruzul de nutreţ şi mohorul 
sufer foarte mult de secetă şi peste tot dau o re
coltă slabă. -

Livezile vor da otavă numai în foarte pu
ţine locuri. Ele abea să pot folosi ici-colea pentru 
pâşunat. 

Păşunile în cea mai mare parte a terii a-
proape nu mai dau hrană pentru dobitoace. 

Viile şi pomii arată recoltă bogată ; dar acum 
şi ele au trebuinţă de ploaie. 

C o n c u r s . 
Direcţiunea institutului de credit si 

economii >Ciacovana« în Ciacova publică 
concurs pentru ocuparea postului de con
tabil. 

Salar anual 1 2 0 0 Cor. locuinţă în 
natură şi tantiemă statutară. 

Cel-ce doresc a reflecta la dobân
direa acestui post au a documenta, cum-
că au absolvat şcoala comercială cu exa
men de maturitate; să poseadă limba 
română, germană şi maghiară perfect în 
vorbire şi scriere. 

Rugările sunt a se adresa Dluî George 
Breban directorul institutului şi mare pro
prietar în Ciacova până inclusive 15 Sep
temvrie st. n. 19О4. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi 
luaţi în combinaţie. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a se présenta în persoană la directo
rul subsemnat după împrejurări. 

Ciacova din şedinţa direcţiune! ţinută 
în 23 Iulie 19О4. 

George Breban. 
315 1—;i director. 

1NSEBŢ1UNI ş i RECLAME. 
Stabiliment de Hydrotherapie. 

„Wäl l i scht iof ." 
Staţiune de tren şi poştă Brunn — 

Maria — Euzersdorf, 3 0 min. departe de 
Viena. ase 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completa, băi 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mái; de

tailate stă ia dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului : Dr. xMarius Stürza. 

ÍSS A R A D 

(Legelő sor Nr. 28) 

este de vênzare o casă cu un mare intra
vilan în colţ. 

Informaţiunî se pot afla în cancelaria 

advocaţială Dr. KEBTÉSZ MIKSA, Pala

tul Minoriţilor. 

Biroul de credit reforme şi de încasare 
S e i d e l é s M a t i e g k a 

Temesvár-József város, Küttl-téd 3 szám. 

da informaţiunî şi desluşiri confidenţiale 
at&t In afaceri deosebite cât şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni in ţeara şi 
străinătate, în modul cel mai conştiincios 

şi discret. 

P r i m e ş t e 3 1 9 

contra honorar moderat afaceri de încas
sare delà comercianţi şi industriaşi, în 
caesarea pretensiunilor dubioase pe cale 

pacinica ori procesuala, mal departe 

m i j l o c e ş t e 

afaceri de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vinderea şi cumpă

rarea de bunuri şi realităţi. 

Escompturî de cambii. Losurî în rate-
Editor-proprietar : George Nieh l s 

Redactor responsabil : Ioan Rnsgu-ŞiriaRU. 



Pag 7 „ T R I B U N A" Nr. 141, 

S z a b a d s á g - t é i * 17. s z á m . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, ca 

azi am deschis In Arad u n m a g a z i n d e m o 
b i l e sub firma tmprotocolată a Iul 

F I 8 0 4ш 
I 

I 

fi 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple cuştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient mö aflu în posiţia plăcută sft satisfac tuturor ce
rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui sä binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfa 
indigena de calitate inexeepţionabilă. 

312 Cu deosebită stimft : 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t t i p e s i o r , 

^̂ ГЛП Л II - - ^ г м у 

f 

fi 

і 

8 

fi 

Cel mai preferit, mal bun mijloc de colorare a pârului ѳ 

M E L A N O G E N E 
In culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, për 
barbă, mustăţi In cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, nici apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte.. 

B nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 ffl. 244 

Orî-ce pêr cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

H a i r R e g e n e r a t o r a l u í F ö l d e s 

Acesta nu e farba, ci un preparat care redă fru-
museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

P e n t r u a f a c e p e r u l b l o n d . 

Preparatul acesta, tn câteva minute putem preface 
ori-ce për tn culoare atftt de plăcută, aurie, In culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori tn vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul 1 sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fi cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
FARMACIA ŞI LABORÁTORIUL CHIMIC, ARAD. 

Telefon Nr. 111. 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din non, bogat, cn Uterele cele mai moderne ?i <n rotaţinne modernă, primeşte spre executare orî-ce Incrare 
— ce se ţine de arta tipografică. z z 

Broşurî. opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. ============= 

Щ/ ф- Executat cu gust fin, la timp si punctual, după sistemul cel maî nou. <ф, ф 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
- înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. - = 

Avend în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarnl nostru naţional, credem că va afla mal 
= iute rësunet acest annnţ al nostru. —— 

Telefon Nr. 502. 
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B A N I i 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin intervenţia biuroului nostru se pot 

căpăta împrumuturi Mpoteeare replătibile în anuităţi, pe posesiuni fondare, case In 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oflcerilor, funcţionarilor de stat şi particu
lari, come Sânţilor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire In 5—20 ani, ou 
giranţi ori fără giranţi, In cel mai scurt timp şi pe lângă cea mai perfectă diacreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decursiv va fl plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

spese vor fl plătite asemenea decursiv. 
A) Favot urile estra ordinare maï noi a împrumutul Hor câştigate prin 

intervenţia noastră: 
1. Informaţiunile sunt ieftine. _ 271 
2. Detrageri puţine. 
Л. Depurările să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă. 
4. După Întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postai nefrancat. 
B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 

pe cuartale: 
1. Sunt foarte ieftine, pentru-oă suma plătită la cuartal se detrage imediat din 

datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptică a datoriei interesele. 
2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% şi dividende In urma oirculaţiunil 

uriaşe se mai poate urca an de an ; asemenea anual se eseotentează. 
3. Cvotele pe lângă abzioere prealabilă se resoomporă in suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult in 2Уг ani, după care ori-ce obli-

găment de plată Înceată. 
împrumuturilor noastre hipotecare: 

Depurare de 40 ani . . . 316°/c 
C) Favorurile estraordinare a 

Depurare de 15 ani . . . 4-75»/0 

22 , . . . 4 - - 0 / 0 
30 . . , . 3-75Vo 
32 . . . . З-500/o 
33 . . . . 3-30% 
35 . . . . З'250/o 

os . 

§ e 
M g. . 

Sfii 
l l a 

46 
60 
60 
65 
70 

2-96<y„ 
2-850/c 
2-650/0 
2-33% 
2-300/0 

l i • 

In plăţi se cuprinde nu numai interesele şi spesele de ad
ministrare ci şi depuraţiunea din capital. 

— Biurou aradan de informaţiuni. . 

P o s e s o r i K L 0 N D A ş i S Z A T M Á R Y 

A R A D , S t r a d a S a l a e z N * . 3 . 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pană la cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionare a pumpei se da o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E D E F O C 
eu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare-ee 
la Întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzie seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase în preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung ргіт. • 

A r a d , J i a l t ö e z y - u - t o a s a 3 7 . s z , 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

863 

0 A N I ! 4 i | 2 0 | 0 

pe realităţi şi bunuri cu 4 — 4 1 / 2 ° / 0 amortizaţiune la locul i. şi II. i'ără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant si sigur 

P H I L I P P G R Ü N W A L D , 

320 

Agentură de bancă, Incasso, 
B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n i 

TEMESVÁK, J ó z s e f v á r o s , Küttl-tér Жг 5. 
Mai departe mijlocesc vinderea şi cumpërarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
c u 7 у я _ 8 < 7 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 

delà 100 jugăre în sus. _ | л 

4i| 2o|o . f J O o 

Ocasiune excepţională! 
Din c a u s a zidire! ş i c â ş t i g ă r i i de l o c a l , T i n 

d e m p e n t r a p r e t u r i o r i g i n a l e d e fabrică : 
Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea» ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele mal simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal, ф 
Obieot de lux şi folosire de alpaooa şi argint de China, exconţiunea cea Ш | 

mal modernă. ™ 

Obiecte de lux , rase, figuri etc. din porţelan fin, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel , mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de culine. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şl altele din lemn, sticlă şi metal. 

Recuisite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 
din ţeară. 

L ă l H H I 1 Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurourl, pentru 
• apartamente de biliard si cabinete de lectură: Pentru 

restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 
acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 3os 

G e b h a r t J . é s F i a . I 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi corn. 219. 

Comande din provincie se esecntă prompt şi la ф 
moment. Izvor potrivit pentru revinzători, uiegari, ф 

mâsari şi restaurante. ф 
— întreprindere de sticlărie. 

Ám onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a 
t. publicului din Arad şi jur, că am deschis tn 

A r a d , s t r a d a B a t t h á n y Ni». 3 8 . 
o prăvălie pentru 

*• ii 
Primesc pentru preţurile cele mal moderate pic

tarea de firme, adrese, de embleme pe sticlă, lemn, 
tinichea, pânză etc. delà cea mai simplă până la cea 
mal artistică, precum şi vopsiri de biserici etc. 

Inscripţii pe steaguri, monograme, embleme fami
liare pregătesc prompt şi pentru preţuri sensaţional de 
echitabile. 

Primesc mal departe vopsirea mal smplă, şi mal 
artistică pentru preţuri solide. 

Pentru lucru de vopsire pe seama domnilor arehi-
tecţl preţuri separate avantagioase. 

Când rog spriginul şi încrederea p. t. public, tot
odată promit că pentru lucrul pregătit la mine cu con-
stienţiositate şi punctualitate primesc toată garanta. 

Rëmftn cu deosebită stimă : 

Kondorossy Imre, 
pictor de firme şi vopsitor. 

297 I 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


